
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  آ�وزش و �ورش وزارت

  اداره �ل آ�وزش و �ورش ا�تان �د
  �و�ھای آ�وز�ی دوره ��و��ه اداره ت��و�وژی و � 
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      توان        
 گر ا : توانa  يك عدد حقيقي وn : يك عدد طبيعي باشد  

aaaa n  ...  
  

125                                                                       مثال :
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  .به صورت يك عدد توان دار بنويسيدهاي زير را حاصل هر يك از عبارت مثال :

45الف )  222      ( ب 
2

3

2
351 





/     پ  (

10
10

7
27 





    ت (

2015
310

4

45


  

)  ث
7

7

2
125 





        ج  (  2323 22          42)  چ

24

43
32





       ( 444ح 333   

 )   خ    55023 10752 /          19)  د
19

19 63
412 














  

  حل:

 
5232

3

2
3

2
3

2
3

2
351 




























/                      1041545(ب 22222   الف )  

3
452

455

244

455

4

45

2352
352

5253
352

2015
310












 )10          ت

1010
10 27

277
27 






 






  )پ   

 
  1596323 22222 2

  )ج   
 

7
77

7
7

7 25
252

552
125 






 













  )ث  

راب n  
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٢   ٢   

4448224
82

24

42

24

632233223
32

43
32







 









  ح(  

       5555023 70107110752  54444 ( ط    / 333333      )خ  
1919

191919
19

19
19

19

2
3

6
96964

31263
412 




















 














  )د         

23اگر  مثال : a   حاصل  عبارات رير را بدست آوريد.باشد  

ب)                   a27الف )      
1

81
1 









a

aaa)   ت                     a19)    پ          2793   

                                                      حل :    8
1

2
1233327 3

3333   aaaa الف)  

    16
8181281333333

1
81
1 44444414

1

4

1














 



aaaa
aa

  (ب 

    4
9293933339 222222121  


 aaaaa )پ   

        28422223323322793 323232  aaaaaaa )ت  
  .را حل كنيدمعادلات زير  مثال :
17الف )  123 x           ( 162ب 32 x                    11)  پ 273   xx                                 

13055)  ت   2  xx         082722)  ث  xx      37333) ج 12   xxx  
4012317                                                                    حل : 123  xxx   الف )  

2
143222162 43232   xxxx ب )  
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155130526130525513055 2   xxxxxxx  )ت  
082 x  يا   01208212082722  xxxxx )ث  

12012غير ممكن  xx      

32282082 3  xxxx    
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13373333337333 212 
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



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٣   

  هر دسته از اعداد زير را با هم مقايسه كنيد. مثال :
10002000               )    الف     12011  ب )                            ,

4523 64322 ,,   
1000150020003000  )     پ    7532  9999981000)    ت                   ,,, 11121112011  ,,  

   حل :  

                           الف )                                                                 1000100022000 1211111   
2000100010001000 11120121120121120   

ب)                                                                       244642555523 226422322  ,,  
     5423252423 32642222   
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  تمرين: 
   را بيابيد. n1243ثلث عدد  .1

)ي  بطهاز را nمقدار  .2 ) ( )nx
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 ايسؤالات چهار گزينه

1. 
5
25عدد  1

1
n  باشد .  مي 1برابرn ؟كدام است 

1( 3       2 (2      3 (1      4 (0 

baاگر عدد  .2 1311   گاه همواره ، آنمربع كامل باشدba   : 

 )  زوج است4    است 13)  مضرب 3      )  فرد است2  است 11ضرب م )1

110اگر  .3  ,,x  151318و  axxx باشد ،a  : برابر است با 

1( 5          2 (6        3 (1        4 (0 

10اگر   .4  a ؟زير درست استي ، كدام رابطهباشد 

1( 65 aa      2 (1316 aa     3 (1513 aa     4 (1614 aa  

13 از رابطة  nمقدار  .5
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
b
a    2( 10
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1010101010بارت حاصل ع .7 55555  : برابر است با 

1( 125       2 (115      3 (135      4 (145 

99100اصل عبارت ح .8 22  : برابر است با 

1( 2       2 (982      3( 992      4 (972 

298عدد  .9 325  ؟چند رقمي است 

1( 10       2 (11        3 (12       4 (13 

 ؟باشد، كدام درست است a/00070اگر  .10

1( 87 aa      2 (98 aa       3 (109 aa     4 (1011 aa  

حاصل عبارت  .11 x
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xy 42
2
1

32

2
2















 ؟كدام است 
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
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٥   

11حاصل عبارت  .13
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

 yx
x ؟كدام است 
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
     2 (
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5حاصل  .14

7
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8
6
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




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 ؟كدام است 

1( 2
1       2 (3

2        3 (1        4 (2 

35532كترين عددي كه بايد در عبارت كوچ .15 532   ضرب كنيم تا حاصل مربع كامل شود، كدام
 ؟است

1( 3       2 (7        3 (21      4 (84 

حاصل  .16
3
1

2

2












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ba ؟كدام است 
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a
b        2 (

b
a        3 (
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      4 (
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حاصل  .17  













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1

3
4

1  ؟كدام است 3927

1( 9       2 (3        3 (1        4 (3
1 

abاگر  .18 kk 27399 121    گاه :، آنباشد ,

1( ab 81     2 (ab 27    3 (ba 3      4 (ab 9 

اگر  .19   222222 22  ab  گاه :، آن، باشد ,

1( ba      2 (ba 256    3 (ba 128    4 (ba 64 

20.   0303 22  به ترتيب برابر است با : ,

1( 11,       2 (12,      3 (21,      4 (22, 

حاصل  .21   641632 21412  : برابر است با 

1( 1282       2 (652      3 (1      4 (922 

حاصل عبارت  .22    1111 842  xxxx  2به ازايx : برابر است با 

1( 162       2 (322      3 (1232       4 (1216  

حاصل  .23      253 030300270 ///  ؟كدام است 

1( 270/       2 (90/      3 (9         4 (10 
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kkدر تساوي  .24   2
1

5  ؟كدام است k، مقدار 9381

1( 10       2 (3
10      3 (11        4 (3

11 

232ربع عدد  .25 n ؟كدام است 

1( 1052 n       2 (952 n      3 (852 n      4 (1252 n 

ثلث عدد  .26
2627


n

 ؟كدام است n. باشدمي 81برابر با  

1( 19       2 (20      3 (21      4 (22 

 

  نامهپاسخ  
  خپاس  شماره  پاسخ  شماره  پاسخ  شماره  پاسخ  شماره  پاسخ  شماره

٢  ٥  ٢  ٤  ٢  ٣  ٤  ٢  ١  ١  
٤  ١٠  ١  ٩  ٣  ٨  ٢  ٧  ١  ٦  
٣  ١٥  ٣  ١٤  ٣  ١٣  ١  ١٢  ٣  ١١  
٣  ٢٠  ٢  ١٩  ١  ١٨  ٣  ١٧  ١  ١٦  
٣  ٢٥  ٤  ٢٤  ٣  ٢٣  ٤  ٢٢  ٣  ٢١  
٣٠    ٢٩    ٢٨    ٢٧  ٤  ٢٦    
٣٥   ٣٤   ٣٣   ٣٢   ٣١   
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  ريشه      
  فرض كنيدa  عددي مثبت وba 2  ؛ در اين صورت  baa  aaباشد . اعداد مي 22 , 

  نامند .مي bهاي دوم را ريشه

33عددهاي  مثال : , باشندمي 9هاي دوم عدد ريشه.  

  براي يك عدد حقيقي مثبتb  بنا به تعريف ،b دوم  آن ريشةb باشداست كه مثبت مي .
b  را جذرb ناميممي.  
4163900636 مثال :  ,,,   

 مثال :  222222 22  . زيرا عددي وجود ندارد كه يف نشده استتعر 22ولي  ,
  .شود 22رسد برابر با مي 2وقتي به توان 

  اگرab baعدد طبيعي و  nدو عدد غير منفي ،  , n  باشد ،a ةرا ريش n ام عددb   ناميده و
abnنويسيم مي    

  اگرn فرد باشد ،ab   .توانند منفي نيز باشندمي ,
 اد حقيقي منفي، تعريف نشده است.زوج اعد ريشة  

283مثال :    823زيرا     .  56254   62554زيرا      .2325   زيرا  322 5  .  

      3
1

27
1

3   27زيرا
1

3
1 3







       .  3334 4   زيرا 44 33  .  

      3334 4   44زيرا 33                    .  225 5   زيرا   55 22  .  

  به طور كلي اگرn  ، طبيعي و زوج باشدaan n   و اگرn  ، فرد باشدaan n  . 

  : قدر مطلق  








 0
0

aa
aa

a  

2332121244مثال :   ,,   
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 ها :ضرب و تقسيم راديكال 

 0 b
b
abaabba nnnnnn ,  

abزوج باشد ، بايد  nاگر    .غير منفي باشند ,
  مثال : 

2
15

2
1154

1158
12158

15232163
48348

155353284242
4444

3333




  

 0ر اگba nnباشند ،  , n baba   اگر      .n فرد باشد ،ab   .دتوانند منفي باشنمي ,
  مثال :  

5025252552250333327 233 332   
  

  اگرab   غير منفي باشند : ,
 

  mnm nnk mkn m

n
m

n mn mm
n

aaNkaa

aaaa





,
  

  مثال :  6 56
5

2
1

3
1

333 43 223 55555522244   
22641082743232 12 612666 36 23   

 دو يا چند راديكال را مشابه هم گوييم هر گاه پس از ساده كردن ، عدد  هاي مشابه :راديكال
  .ها نيز يكسان باشدير راديكال آنها با هم برابر و عدد زفرجه

33232هاي راديكال مثال :
7 ,, مشابه هستند .  

336هاي يكالراد         81249 333مشابه هستند زيرا پس از ساده كردن به صورت  ,, 33323 ,, 
3233هاي راديكال  .باشندمي 2574هاي .        راديكالمشابه نيستند ,   .مشابه نيستند ,

 ها راديكالي ، مجموع ( تفاضل ) آنكال مشابه باشندر دو يا چند رادياگ ها :جمع و تفريق راديكال
  .هاراديكال ع ( تفاضل ) ضريب آنها كه ضريب آن برابر است با مجمواست مشابه با آن
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  .هاي زير را ساده كنيدعبارت مثال :

7512332الف )       ( 3333ب 2454322     12987550) پ   
333536327512332                                              حل :   الف )  

333333333 2232233222454322   ب )  

                            332123227352512987550   )پ  
  
  

  اتحادها     
 : اتحادهاي مهم                                                                             

                                                                                               222 21 bababa )   
                                                                                32233 332 babbaaba )  

                                                                                                223 bababa )   
                                                                                       33224 babababa  )  

                                                                                abxbaxbxax  25)  
                                                             bcacabcbacba 2226 2222 )  

                                                                                              abbaba 27 222 )  
                                                                                              abbaba 28 222 )  

                                                                                  baabbaba  39 333)  
                                                                                 baabbaba  310 333)  

     
                                           مثال :      x x x x x x          2 21 2 1 2 1 2 2 

         مثال :       x x x x x x x x             3 2 31 2 3 1 2 3 2 3 6 6 7 6                                        
                              مثال :   x x x x x x x         

22 4 2 3 23 2 9 4 2 3 2 6  
                                                                   x x x x   4 3 26 13 12 4  
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,  اگر  مثال : ,a b a b   2 0   را بيابيد. abباشد بيشترين مقدار 0
  چون      حل :    ab a b a b   2 21

بيشترين مقدار را دارد كه abباشد وقتي يم 4 a b 
2 0 

aباشد در نتيجه b  پس بايدa b 
2

برابر است با  ab. بنابراين بيشترين مقدار 2 
2 2 1

2 2 2  

  
  گويا كردن مخرج كسرها    
 : يم كه در اي بنويساگر در مخرج كسر اعداد راديكالي داشته باشيم و آن را به گونه گويا كردن مخرج كسر

  .ايم، گوييم مخرج كسر را گويا كردهمخرج كسر راديكال نباشد

  
   اگر در مخرج كسر عبارتn mba  با شرطnm  صورت و مخرج باشد، براي گويا كردن مخرج كسر ،

n كسر را در mnb  كنيمضرب مي.  

مخرج كسرهاي  مثال :
3

2
2

8
3

  را گويا كنيد. ,

       حل :

        
3

3

3 23

3 2

3
442

48
22

28
2

8
3

32
33

32
3

2










     

  
  اگر در مخرج كسر عبارتي به فرم dcba  يا dcba  باشد، براي گويا كردن مخرج كسر ،

 .كنيما در مزدوج مخرج كسر ضرب ميصورت و مخرج كسر ر

مخرج كسرهاي  مثال :
25

3
532

1
12

2


  را گويا كنيد. ,,

   حل :    

        

 
  

 
   

  2525
253

25
253

2525
253

25
3

22 














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 
      

 
   2212

22
1212

122
12

2

7
532

512
532

532
532

532532
5321

532
1

22































  
  

 گويا كردن مخرج كسر : ادامه 

 33خرج كسر به صورت اگر م ba  3، صورت و مخرج كسر را در باشد 233 2 baba  
  .كنيمضرب مي

  33اگر مخرج كسر به صورت ba  3، صورت و مخرج كسر را در باشد 233 2 baba  
 .كنيمضرب مي

  3اگر مخرج كسر به صورت 233 2 baba  33، صورت و مخرج كسر را در اشدب ba  
  .كنيمضرب مي

  3اگر مخرج كسر به صورت 233 2 baba  33، صورت و مخرج كسر را در باشد ba  
 .كنيمضرب مي

 

مخرج كسرهاي  مثال :
33333 23

1
253549

1


  را گويا كنيد. ,

                             حل :

 

      3333

333

3 2333 233

3 2333 2

33 23
469

223323
2233

23
1












  

       12
57

57
57

57253549
57

253549
1

46923
469

33

3333

33

33333

33

333

333
333




















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 : ساده كردن راديكال مركب BABA  . را راديكال مركب گوييم ,0BAبا شرط  ,
yxها را به صورت منظور از ساده كردن آن اين است كه آن   و ياyx  بنويسيم.  

    
22

yxBAyxBA  
 BxyAyxxyyxBA 42 , 

22
22 BAAyBAAx 




 ,  

BACكه با فرض       داريم : 2

22
CACABA 




  

  به طريق مشابه داريم:

22
CACABA 





  

215مثال :   را ساده كنيد.  

  حل :

2
3

2
7

2
25

2
2521522152 





C  

1027 مثال :  را ساده كنيد.  

252                    حل :
37

2
371027394072 





C  

baاگر  0  وNn گاه  آنnn ba   
Nnmmnاگر   aaaگاه  آن 1aو  1;, mn 1  
Nnmmnاگر   10و  1;,  a 1گاه  آن nm aaa  
143گاه  آن 1a  اگر   ...aaaa  
10  اگر   a 10گاه  آن 43  ...aaa  
01  اگر   a گاه  آن... 753 aaaa  
...گاه  آن 1a  اگر  753 aaaa  
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  تمرين :
 دست آوريد:حاصل عبارات زير را به كمك اتحادها به. 1      

                                                                                        49140147 22        الف)  
                                                                           64211 xxxxx   ب )  

                                                                                               3322 yba    پ ) 

                                                  yxyxyxyx   ( ت  448888

12و  2aاگر  .2 b   باشد، حاصل    84422 bbababa  .را بدست آوريد 

333اگر  .3
9
1

3
1 x   باشد، حاصل عبارت

3

9
4







  x .را بيابيد 

33اگر  .4 1212 x   ،باشدxx 33  .را بيابيد 
 

  مخرج هر يك از كسرهاي زير را گويا كنيد:  .5

                                                                                                                         5 23
   ( الف  2

                                                                                                              xx
x

22
2


  ب )   

                                                                                                                      1
1

3 

x
x  پ )    

                                                                                                                  
44 3
3



x
x  ت )                                                            

31اگر  .6

x

x   4باشد، حاصل
4 1
x

x  .را بيابيد  

12اگر  .7  xx   36باشد، حاصل 4xx  .را بيابيد 
0122اگر  .8  baabba   13971397باشد، حاصل ba  .را بيابيد 
 مخرج هر يك از كسرهاي زير را گويا كنيد:  .9

                                                                                              33

1
xyyx 

   ( الف  

                                                                                                  
44 yx
yx


  ب )     

12اگر  .10 x 3 حاصل  ،باشد
1

1)(  xx .رابيابيد 

حاصل  .11    12
1

12 2323 
 دست آوريد.را به 
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32232232حاصل  .12  .را بيابيد 

322مقدار  .13  xxA  12به ازاي x دست آوريد.به 

از تساوي  .14 
2
1

2
1

2
1

3
1

162


































x  مقدارx يابيد.را ب 

حاصل  .15 
27275 3









 دست آوريد.را به   

اگر  .16
2
3

6
1

3
1

42
























n مقدار ،باشد n دست آوريد.را به 

17. 5  .را ساده كنيد 21
    

  

  تجزيه         
  گيريم. آز آن عامل فاكتور مي اگر در تمام جملات عامل مشتركي وجود داشته باشدالف) فاكتورگيري: 

xyyxyxعبارت  مثال :    را تجزيه كنيد. 23

                                                                            حل : 1223  xxxyxyyxyx   

  نماييم. مربوطه آن را تجزيه مياگر عبارت داده شده حاصل يكي از اتحادها باشد به كمك اتحاد  ب) اتحادها: 
  هر يك از عبارات زير را تجزيه كنيد. مثال :

فاكتورگيري و اتحاد مزدوج                                yxyxxyyxxyxyyx  22331)  

  اتحاد مزدوج و اتحاد چاق ولاغر   
                                          22336 11111112 aaaaaaaaa )                        

  عبارت داده شده را به صورت مناسب دسته بندي نموده و از فاكتورگيري و اتحادها استفاده پ) دسته بندي: 
  نماييم.مي

  
  
  

 

 

 

 



  هاي جبريهاي گويا و عبارتتوان
                          
 

١٥   

  هر يك از عبارات زير را تجزيه كنيد. مثال :
  دسته بندي و فاكتورگيري 

                                         yxbabaybaxbyaybxax  888881)  

  اد مربع و اتحاد مزدوج دسته بندي واتح
                                                    111122 2222  yxyxyxyyx)                      

اي را به اي را اضافه و كم نموده و يا جملهجمله اضافه و كم كردن ( شكستن )و دسته بندي و اتحادها: ت)  
شده را به صورت مناسب دسته بندي نموده و از فاكتورگيري و كنيم و سپس عبارت داده دو جمله تقسيم مي
  نماييم. اتحادها استفاده مي

44عبارات  مثال : x .را تجزيه كنيد  

          :حل   
      x x x x x x x x x x            

24 4 2 2 2 2 2 24 4 4 4 2 4 2 2 2 2                

xعبارت  مثال :  x 6 37   را تجزيه كنيد. 8

                                                                            حل :   x x x x     6 3 3 37 8 1 8     

                                                                            x x x x x x     2 21 1 2 2 4                                                      

733عبارت  مثال : 23  xxx .را تجزيه كنيد  

x                                                              حل : x x x x x        3 2 3 23 3 7 3 3 1 8  

                                                                     x x x x         3 21 8 1 2 1 2 1 4  

                                                                                                             x x x  21 4 7  

عبارت  مثال :    128 222  xxxx .را تجزيه كنيد  

                                       حل :       x x x x x x x x         
22 2 2 28 12 2 6     

                                                                                     x x x x   2 1 3 2                                                               
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عبارت  مثال :    132122  yyyxx .را تجزيه كنيد  

                           ل :ح        x x y y y x y x y           2 2 1 2 3 1 2 3 1     

عبارت  مثال :    1321  aaaa .را تجزيه كنيد  

                                       حل :      a a a a a a a a         2 21 2 3 1 3 3 2 1    

                                                                       a a a a a a      
2 22 2 23 2 3 1 3 1       

158 كسر   مثال :
12

24

24




aa
aa را ساده كنيد.   

                                                                  حل :     
  
a aa a a

a a a a a
   

 
    

2 24 2 2

4 2 2 2 2

4 312 4
8 15 3 5 5                                                                              

  
  : تمرين

 هاي زير را تجزيه كنيد: هر يك از عبارت. 1
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